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1. Arbeiten Sie den Text zur Vermehrung durch Aussaat durch. Mit einem
Textmarker markieren Sie sich die wichtigsten Textstellen.

2. Bearbeiten Sie das Arbeitsblatt zur Aussaat, nutzen Sie dazu den
vorliegenden Text.

3. Bearbeiten Sie das Arbeitsblatt Flachenberechnungen.
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Vermehrung durch Aussaat
(generative Vermehrung)

Die Vermehrung durch Aussaat ist preiswert, einfach
und eignet sich fir die Massenvermehrung. Keim-
linge sind wiichsig und gesund.

Saatgut

Wenn man Samen geerntet, getrocknet und gerei-

nigt hat, kann man sie weiterverarbeiten.

o Gebeiztes Saatgut ist mit Beizmitteln behandelt.
Im Beizmittel sind meist Fungizide und Insekti-
zide.

o Kalibriertes Saatgut ist nach Grofde sortiert. In
einer Samentiite sind lauter gleichgrofte Samen-
kérner. Das ist wichtig fiir die Maschinenaus-
saat. :

o Pilliertes Saatgut hat eine Hille. In jeder ,,Pille
steckt ein Samenkorn. Winzige Samen kann man
so leicht aussden.

o Beim granulierten Saatgut stecken in jedem Gra-
nulatkorn mehrere Samenkdrner. Bei Lobelien
spart man sich damit das Pikieren in Tuffs.

e InSaatbindern und Saatplatten sind im richtigen
Abstand Samen eingearbeitet. Man legt sie ein-
fach auf die Erde.

Saatgut lagern wir kiihl und trocken, damit es lange
keimfihig bleibt. Gut ist eine Keimschutzverpa-
ckung. Sie hélt die Samen trocken. Manche Samen
kénnen wir mehrere Jahre lagern, andere nur ein paar
Monate.

Abb. 9.
Saatgut.
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Saatgutqualitdt

Gutes Saatgut hat eine hohe Keimfdhigkeit. Die
Keimfihigkeit wird in Prozent angegeben. Eine Keim-
fahigkeit von 70 % bedeutet: von 100 Samen keimen
im Schnitt 70 Samen, 30 Samen keimen nicht.

Gutes Saatgut hat eine hohe Reinheit. Die Reinheit
wird ebenfalls in Prozent angegeben. 93 % Reinheit
bedeutet: in 100 Gramm Samen sind nur 93 Gramm
Samen. Die restlichen 7% sind Schalenteile, Erde,
Unkrautsamen oder Ahnliches.

Das Tausendkorngewicht (TKG) gibt an, wie schwer
1000 Samenkérner sind. Je héher das TKG, desto
groRer sind die Samen. 1000 Kokosniisse wiegen
zum Beispiel 900 Kilogramm, das TKG von Knollen-
begonien betrdgt nur 0,02 Gramm. Mit dem TKG
kann man vom Gewicht des Saatguts auf die Anzahl
der Samen umrechnen.

Die Aussaat

GroRe Jungpflanzenbetriebe haben vollautoma-
tische Sistralen (siehe Seite 68). Der Gartner stellt
die Maschine richtig ein, das klappt nur mit kalib-
riertem oder pilliertem Saatgut. Die Samen werden
einzeln in Multizellplatten gesdt. Da nie alle Samen
keimen, fehlen spater Pflanzen. Eine Kamera erkennt
die leeren Topfchen, ein Roboter pflanzt automatisch
nach. Das erspart viel Arbeit.

Trotzdem ist die Handaussaat in vielen Gdrtnereien
noch wichtig. Zum Beispiel, wenn man nur wenige
Pflanzen einer Sorte braucht oder selbst geerntetes
und schlecht gereinigtes Saatgut aussat.
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Abb. 10.
Handaussaat.

Wie wird’s gemacht?

Wir nehmen eine saubere Aussaatschale und fiillen
sie mit Aussaatsubstrat. Das Aussaatsubstrat muss
frei von Krankheitskeimen und Unkrautsamen sein
und sollte leicht feucht sein. Wir driicken das Subs-
trat, besonders in den Ecken, mit den Handen leicht
an. Dann streichen wir iberfliissige Erde mit einem
Brett ab. Mit einem kleineren Brett driicken wir
leicht an (siehe Seite 12). Die Oberflidche sollte am
Schluss glatt und feinkriimelig sein.

Nun schneiden wir die Samentiite auf und knicken
eine Schnittseite in der Mitte ein. Dieser Knick wird
zur ,,Rutschbahn®. Wir neigen die Rutschbahn leicht
nach unten und schiitteln sie ganz leicht aus dem
Handgelenk. Manchem fillt es leichter, die Tlite nur
mit vier Fingern zu halten und mit dem fiinften Fin-
ger locker an die Tiite zu klopfen. Die Samen sollen
einzeln und langsam die Rutschbahn herunterrut-
schen. Dabei bewegen wir die Tiite so {iber der Aus-
saatschale, dass der Samen gleichmifig auf der

abstreichen
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andriicken

etikettieren und angief3en

Flache verteilt wird (Wir kénnen das zundchst tiber
einem Tuch Uben).

Wir bedecken die Samen mit einer Sand- oder Subs-
tratschicht. Die Schicht soll etwa so dick sein wie
die Samen. Das Etikett beschriften wir mit einem
wasserfesten und lichtechten Stift. Dann tragen wir
die Schale zum Angiefden und gieRen vorsichtig mit
einer feinen Brause an. Die grofsen Tropfen am An-
fang und Schluss giefden wir neben die Schale.

Samen keimen nur gut bei optimaler Keimtempera-
tur, ausreichend Wasser und geniigend Luft.

Einige Samen stellen zusdtzliche Bedingungen:
Lichtkeimer keimen am besten bei Licht. Wir decken
sie mit Glasscheiben oder durchsichtiger Folie ab
oder stellen sie unter Sprithnebel, damit sie nicht
austrocknen. Dazu gehoren Begonien und Kalanchoe
blossfeldiana.

Dunkelkeimer keimen besser in der Dunkelheit. Wir
decken sie gut ab, damit kein Licht an die Samen
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gelangt. Dazu gehdren Cyclamen persicum und Del-
phinium grandiflorum.

Kaltkeimer miissen erst ein paar Tage in der Wirme
quellen und brauchen dann mehrere Wochen Kilte.
Danach keimen sie. Es sind meist Stauden aus kalten
Gegenden.

Das Pikieren

Ein paar Stunden vor dem Pikieren giefen wir die
Samlinge, damit sie sich voll Wasser saugen kénnen.
Dann fillen wir die Pikierkisten wie beim Aussien
mit Erde. Nun hebeln und ziehen wir einige Sdmlinge
mit Hilfe des Pikierholzes vorsichtig aus der Aus-
saatschale. Wir kénnen sie auf eine kleine Pappe
legen. Mit dem Pikierholz driicken wir hinten links
ein Loch ins Substrat. Wir nehmen einen kraftigen
Sdmling und kiirzen die Wurzeln so weit, dass er
bequem ins Loch passt. Die Wurzeln diirfen nicht
umgebogen werden. Dann driicken wir mit dem Pi-
kierholz die Erde leicht an die Wurzeln. Fertig. Der
zweite Samling wird im Abstand pikiert. Die Ab-
stande richten sich danach, wie schnell die Sdmlinge
wachsen. Manchmal pikiert man auch mehrere S3m-
linge zu einem Tuff. Wenn die Kiste voll ist, be-
kommt sie ein Etikett. Dann giefen wir vorsichtig
an. Die Pflanzen sind jetzt sehr empfindlich, denn
beim Pikieren haben wir Wurzeln und Wurzelhaare
verletzt. Deshalb stellen wir die Kisten schattig und
halten die Luftfeuchtigkeit hoch. Damit schnell
neue Wurzeln und Wurzelhaare wachsen, muss das
Substrat warm genug sein.

Die Vorteile des Pikierens:

@ Schwache Sdmlinge werden aussortiert, man er-
halt gleichméRigere und kriftigere Pflanzen.

® Durch das Einkiirzen der Wurzeln bilden die
Pflanzen einen besseren Ballen.
Die Pflanzen bekommen frisches Substrat.

© Am Anfang der Kultur brauchen Aussaatkisten
wenig Platz.

Die Nachteile des Pikierens:

@ Es macht viel Arbeit.

@ Frisch pikierte Simlinge wachsen ein paar Tage
nur langsam.
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Vermehrung durch Pflanzenteile
(vegetative Vermehrung)

Die vegetative Vermehrung macht viel Arbeit, es
werden leicht Krankheiten {ibertragen und man
braucht Platz fiir Mutterpflanzen. Dennoch ist sie
weit verbreitet. Viele Sorten kann man nur vegeta-
tiv vermehren, weil sie nicht ,,echt fallen®. Andere
sorten machen keine Samen (zum Beispiel gefiillt
bliihende), oder sie brauchen sehr lange zum Kei-
men und heranwachsen.

Mutterpflanzen missen gesund, wuchsfreudig und
sortentypisch sein. Je optimaler sie mit Wirme,
Wasser und Ndhrstoffen versorgt sind, desto mehr
Jungpflanzen kann man gewinnen. Viele Jungpflan-
zenbetriebe haben ihre Mutterpflanzenbestinde
deshalb in stidlichen Lindern. Die Stecklinge werden
dortim Februar geschnitten, gekiihlt nach Deutsch-
land transportiert und hier gesteckt. Bis Mitte Mai
sind sie zu verkaufsfertigen Pflanzen herangewach-
sen.

Vermehrungssubstrate und -gefife miissen frei
von Krankheiten und Schidlingen sein. Auch das
Stecklingsmesser miissen wir regelmdfig desinfi-
zieren. In guten Betrieben nimmt man nach jeder
Mutterpflanze ein frisch desinfiziertes Messer. Einen
guten Gdrtner erkennt man daran, dass sein Messer
scharf ist. Mit einem stumpfen Messer quetschen
wir die Stecklinge, wir verletzen viele tausend Zellen.
Die Wundheilung dauert dann viel linger. Solche
Stecklinge bewurzeln schlecht und bekommen leicht
Krankheiten.

Stecklinge

Der oberste Teil eines Sprosses wird zum Kopfsteck-
ling. Die Stecklinge darunter nennt man Teilsteck-
linge. Kopfstecklinge macht man von Zonalpelargo-
nien (Pelargonium Cultivars Zonale-Gruppe), Weih-
nachtssternen (Euphorbia pulcherrima), Azaleen
(Rhododendron simsii), Fuchsien (Fuchsia Cultivars)
und Buntnesseln (Solenostemon scutellarioides).
Teilstecklinge sind bei Kletterfeige (Ficus pumila) und
Efeu (Hedera helix) tiblich.




IERETE Aussaat

6. Die Fotoreihe zeigt die einzelnen Arbeitsschritte einer Aussaat von Samen in Aus-
saatkisten. Leider sind die Bilder durcheinandergeraten. Bringen Sie die einzel-
nen Arbeitsschritte in die richtige Reihenfolge in dem Sie sie entsprechend num-
merieren. (Das Bild des ersten Arbeitsschrittes erhélt die Ziffer ,1° usw.)

7. Beschreiben Sie in eigenen Worten die einzelnen Arbeitsschritte.
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Erinnerung

1. Grundbeziehung b.estlmmen. Grundbeziehungen bei Flachen: &
2. Umrechnung bestimmen. !
3 Barcchnen. | 1 Quadratmillimeter (mm?)
4. Notieren. 100 Quadratmillimeter (mm?) =1 Quadratzentimeter (cm?)
| 100 Quadratzentimeter (cm®) =1 Quadratdezimeter (dm?)
. 100 Quadratdezimeter (dm?) =1 Quadratmeter (m?)
Lmtina—s ' 100 Quadratmeter (m?) =1Ar(a)
2. Umrechnung = : 100 ' 100 Ar () = 1Hektar (ha)
3. 5800 : 100 = 58 | 100 Hektar (ha) =1 Quadratkilometer (km?)
4.5800 m*=58a 2=,
¥

2
1. mincm”: «—

2. Umrech = 10000 ;
3. 13mr1eocoggng130000 \/ \_/ \/ v ‘\/ \_/

4 13m = 130000cm

a) 38km*> = 33 b) 37dm? = c) 58ha =
d) 682cm* = e) 173 m*> = f) 124 km? =
g) 7033ha = h) 15m? = ) 075cm’ =
ﬁ§ Rechnen Sie in die nachstgrofiere Einheit um.
a) 2300 cm® = 23 dm’ b) 6 900 mm?® = ) 500 dm* =
d) 5900a = e) 1200dm* = f) 1500m* =
g) 8000ha = h) 750 dm? = D 90 mm? =

Rechnen Sie in die angegebene Einheit um.
a) 8 m? = cm?*  b) 2600 ha = km? 0 7ecm? = mm?
d) 5600m? = a e) 129a = m? f) 9700a = ha
g) 67 ha = a h) 300 cm? = dm? i) 238 km?> = ha
) 591000m> = a k) 575ha = km? ) 6,25cm’ = mm?
m) 740 000 mm? = dm> n) 2km? = a 0) 42,5dm’* = mm?
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